

历城区西营镇西岭角村50年土坝坝基松垮,下大雨后水库涨水

坝下30户村民担心土坝被冲垮

本报记者 张嶝



“雨下得很大,真怕水库漫坝把房子冲了。”8月18日傍晚,济南的一场大雨让李传会担心起家里的安危。李传会家住历城区西营镇西岭角村,离他家不远处就是一座上世纪60年代建成的小型水库。目前,土坝上已长满了杂草,一到雨天,生活在水库下方的村民就开始担心土坝会被冲垮。



长满了杂草的土坝急需加固。

本报记者 张嶝 摄

坝上长满杂草 坝基石头散落

8月18日下午,记者来到历城区西岭角村。据村民介绍,这个行政村大约有1700口人,分为西岭角和小角岭两个自然村,而水库就建在半山腰的小角岭村边。

“建这个水库时我还在上学呢。”今年66岁的村民林圣云就住在水库旁边。据他介绍,当时,为了蓄水抗旱,村里开始利用山势兴修水利。在一条沿山势而下的排水沟的基础上,村民用土石方垒了一道堤坝,形成了一座雨天蓄水,旱田灌溉的小型水库。

在建成50多年之后,这座土坝上面已长满了杂草,很难看出原来的堤坝形状,水面面积保持有两三百平方米的规模。“这些杂草已经把土抓松了,土坝能承受的压力一年不如一年。”李传会告诉记者:“别看水面不是很大,但听老人说深的地方能有十几米。”曾经参与修建水库的林圣云说,水库的库容有5万立方米。

在堤坝的杂草之间,村民开出了几条土路,从这里可以走到坝基。掀开杂草可以看到,曾经起到加固作用的石头已经松散,“有小孩扒石头抓螃蟹,再加上没人维护,时间一长坝基就松垮了。”李传会说,自从包产到户之后,这道土坝就没人管了。

引水管道崩裂 库容被动增大

18日下午,小角岭水库的水位距土坝最高处有近1米的距离。在水库的旁边可以隐约看到一条排水道,顺着堤坝延伸到下面的果林里,再往前几百米,就是西岭角村的村民房屋。

“其实,正常的降雨对水库的威胁并不大,但最近引水工程的管道崩裂了,水库一下子增加了不少蓄水压力。”林圣云介绍,2010年建成了一项引水工程,通过直径30厘米的塑料管道,将东边枣林水库的水引到了小角岭水库,能实现调节库容和引水抗旱的作用。

引水管道的一个阀门安设

在林圣云的屋后,就在一个多星期前,塑料制成的管道阀门被水压冲破。“那天都夜里12点多了,我正睡着觉,突然听见屋后有‘哗哗’的水声。”林圣云出屋一看,水已经喷得有1米多高,他赶忙用石头将阀门堵住。为避免阀门再次出水淹了民房,第二天,他和几个村民将引水管道开了个口子,让引来的水先流入小角岭水库。

住在山下的村民很快发现了这个变化,他们认为如果枣林水库再次通过管道放水,小角岭水库的库容就会立即增大,但其本身并不坚固的土坝和长着杂草的排洪道,是很难承受被动增容的。

土坝隐患不除 居民生活难安

在李传会的记忆中,对于在水库下方建房的村民来说,这座土坝在几年前就成了一种威胁。“2004年发过一次大水,水库好像漫坝了。”李传会说,因为担心房子被冲垮,那年汛期,他家带着铺盖卷搬去了邻

村暂住。

今年7月的一场大雨过后,水库排出来的水也一度漫进了李传会家的院子。“这还多亏了我的房子是特意加固过的,进屋要上三层台阶。”李传会说,在西岭角直接受到水库威胁的有30多户村民。“一旦水库溃坝了,整个村子都要受到影响。”

担心水库土坝的不只是山下的村民,住在水库西侧的林圣奎也盼着能尽早用石头做一圈水库护坡。家中人口不多的林圣奎现在还没有将自来水引入家中,用水全靠紧挨水库的一口井。“水位一涨,水库的水就倒灌进井了。”林圣奎虽然住在水库边上,但到时要到别家打水喝。

林圣云介绍,一两个月前,水利部门派人来看过现场,土坝上的排洪口得到了加固。他希望水库周边以及土坝本身能用石头固化一下,并对排洪道整体清理。“这土坝用了50多年了,如果不加固的话,还能撑多久谁也不好说。”李传会说,现在这个水库好像悬在他们心头一样,日子过得不踏实。

通往腊山公园 “捷径”被封

水利部门称为为了安全

本报8月20日讯(记者 王光照 实习生 周昌 谢倩)近日,有不少市民反映,腊山公园北侧的土路被堵,去公园要多绕二里路,很不方便。济南市水利局相关人士表示,这样做是为了保障市民安全。

8月20日,记者在腊山公园看到,公园东侧有一个花卉基地,花卉基地北侧有一排绿色栅栏,与附近桥梁的护栏相连。栅栏里面就是一条土路,这条路能够通入公园,是附近居民进出公园的捷径。

“这条路被堵上后,我们进出公园只能向北或向南绕行。绕行道路车流量都很大,而且还要多走二里路。”居住在附近的一位市民说。

家住明星小区的王女士介绍,自从装上栅栏后,有些人不去公园了。小区里老年人很多,让他们绕这么远的路去公园,老年人腿脚不利索,路上车又多他们身体吃不消。

附近几位居民认为,花卉基地大约一年前开建,现在初具规模,把通往腊山公园的捷径用栅栏封死,一定与该花卉基地建设有关。

该花卉基地工作人员解释说,附近居民误会了,这些栅栏与花卉基地没有任何关系,此外新增的栅栏是济南市水利局安装的。

“栅栏确实是我们安装的。很多人来这里钓鱼,老人、孩子也经常到这儿玩。装栅栏主要是为了保证附近市民安全。”20日,济南市水利局相关人士表示,在腊山公园的建设规划中,此处就是要安装栅栏的,原来留有一条土路是用于工程建设。腊山公园工程建设时这里经常来往大车,市民在此经过非常不安全。

这位人士说,对于此处封上栅栏,希望附近的市民能够理解。为了保证大家的安全,希望市民能够通过正规道路进入公园。

一直被模仿,从未被超越

—— 安氏疗法济南唯一分中心 —— 医保定点单位 —— 新农合定点单位 —— 无假日医院(全年专家坐诊)

济南肛肠医院say NO 拒绝是一种境界

① 拒绝“包干价”,追求高品质	⑥ 拒绝庸医,京济专家是核心
② 拒绝二手患者,确保一次治愈	⑦ 拒绝冷漠,构建医患和谐
③ 拒绝杂牌,18般利器显神威	⑧ 拒绝怜悯,爱心温暖世界
④ 拒绝平庸,专业铸就肛肠品牌	⑨ 拒绝脏乱,美化就医环境
⑤ 拒绝止步,始终领跑科技前沿	⑩ 拒绝模仿,五年从未被超越

诊疗范围:痔疮、肛瘘、肛裂、肛周脓肿、脱肛、肛乳头肥大、直肠炎、结肠炎、肠息肉、直肠癌等

济南肛肠医院 肛肠疾病临床技术国际合作医院

专家热线 0531-82979999

地址:济南英雄山路87号(八一立交桥南3公里路西) 官网:www.jngcyy.com QQ:800015299